# ПРЕЗИДЕНТ БИЛЛ КЛИНТОН

## и достижения его администрации.

Президент Уильям Джефферсон Клинтон войдет в историю как выдающийся деятель 90-х годов XX века, который правил в условиях длительного подъема экономики, продолжавшегося почти 10 лет. В этом, несомненно, была заслуга администрации демократов во главе с Биллом Клинтоном, потому что правительство Клинтона активно вмешивалось в экономическую жизнь.

#### ФАКТЫ ИЗ ЕГО БИОГРАФИИ

Билл Клинтон родился в августе 1946 г. в небольшом городе Хоупе в штате Арканзас недалеко от границы с Техасом. Его отец- Уильям Джефферсон Блисс 3-й погиб в автомобильной аварии за три месяца до рождения сына. Мать — Вирджиния Кэссиди вышла замуж за Р.Клинтона, который усыновил Билла, принявшего его фамилию (после рождения Клинтон был назван первоначально Уильямом Джефферсоном Блиссом). У Билла Клинтона есть сводный брат Роджер (от матери и отчима). В 1952 г. семья Клинтона переехала в г. Хот Спрингс, штат Арканзас. Журналисты из желтой прессы постарались скомпрометировать родного отца Клинтона тем, что у него были другие дети, которых Билл не знал (1, р.9). Консерваторы и любители политических скандалов искажали многие факты из биографии президента Клинтона и его семьи.

Мать Билла работала медсестрой в больнице, дед и бабушка по материнской линии помогали воспитывать Билла. У деда был магазин и ферма и он считал, что принадлежал к среднему классу.

Билл хорошо учился в школе. Он любил математику, историю и художественную литературу. Он читал в школьные годы Диккенса, Шекспира и любил цитировать напамять стихи Уитмена и других поэтов. В школе преподавали также латынь, французский и испанский языки. Билл рано начал проявлять интерес к политике, с 5 класса он регулярно читал газеты. В 14-летнем возрасте он совершил поездку в Вашингтон, где он побывал в Белом доме и встретился с президентом Джоном Кеннеди (сохранилась фотография Билла на встрече с президентом, которой Клинтон очень гордится). Эта встреча оказала очень большое влияние на жизнь молодого Клинтона. Он примкнул к Демократической партии США и в юности помогал на выборах сенатору Уильяму Фулбрайту - видному лидеру Демократической партии, специалисту по международным отношениям. (2).

С 1964 г. Билл Клинтон поступил на учебу в Джорджтаунский университет в г. Вашингтоне. Он обучался на международном факультете, изучал историю США и стран Западной Европы, историю политических учений, дипломатию и международные отношения, экономические дисциплины, философию (3). Чтобы платить за учебу, ему приходилось работать на полставки в оффисе сенатора У.Фулбрайта. Кроме работы в отделениях демократической партии он активно участвовал в демонстрациях против войны во Вьетнаме. В 1968 г. Билл Клинтон окончил университет и получил звание бакалавра.

Сенатор У.Фулбрайт помог Биллу Клинтону получить стипендию им. С.Родса в английском Оксфордском университете.(4) Это было очень кстати во всех отношениях: во-первых, Клинтон закончил второй университет и получил прекрасное европейское высшее образование. Во-вторых, это помогло ему не быть призванным в армию США и избежать участия во вьетнамской войне (он был принципиальным противником войны во Вьетнаме, активно участвовал в антивоенных демонстрациях в США).

В Оксфорде Билл Клинтон изучал цикл социальных наук . Посещение лекций было не обязательным, участие в семинарах необходимым. Много внимания уделялось спорту и оставалось много времени на вечеринки студентов (5). Клинтон активно участвовал в семинарах по проблемам политологии, развития демократии и плюрализма, в обсуждении особенностей недемократических форм правления и т. д.

В те годы он очень много читал: он пишет в своей автобиографии, что за два года прочитал около 600 книг, т.е. почти по одной книге в день. Вот откуда у него такая глубокая эрудиция. В

период учебы в английском университете он вместе с товарищами (С.Талботтом и Б.Райхом) совершил поездку по Англии и в Ирландию--на родину своих предков. Он предпринял также путешествие по всей Европе: из Голландии через Швецию и Финляндию - в Россию, от Ленинграда до Москвы, а потом через Прагу - обратно в Лондон.

Вскоре после возвращения из Англии в Арканзас Билл Клинтон попал в школу военных юристов и не был призван в действующую армию. К счастью, он вскоре выиграл лотерею по призыву в армию и был освобожден от обязательной службы в действующей армии.

Затем Биллу Клинтону снова улыбнулась судьба. Он получил возможность завершить свое образование и приобрести специальность по юриспруденции в престижном Иельском университете. С 1970 г. он там изучал историю создания Конституции США, гражданское и уголовное право, законы о корпорациях и бизнесе, финансы, философию и другие дисциплины. (6) В Юридической школе Иельского университета Билл Клинтон встретился с Хилари Родам. Она произвела на Билла огромное впечатление как очень яркая и сильная личность. Они познакомились и вскоре влюбились друг в друга. Хилари стала его «герлфрендом». Мать Хилари при их первом знакомстве была поражена эрудицией Билла Клинтона, его превосходным знанием философии и права, умением не только анализировать, но и обобщать.

После окончания Иельского университета в 1972 г. Билл Клинтон вернулся в родной штат Арканзас, где он три года работал в качестве профессора в юридической школе при университете штата Арканзас. Хилари начала работать в частной юридической фирме, а потом - в Вашингтоне в комиссии Конгресса по расследованию Уотергейтского скандала. Но примерно через год Хилари приехала в Арканзас и стала профессором уголовного права в юридической школе в том же университете, где работал Клинтон. (7, р. 70). Романтические отношения Билла Клинтона и Хилари Родам привели в свадьбе, которая состоялась в октябре 1975 г.

Билл Клинтон не скрывал своих больших политических амбиций, а его талантливая жена хотела ему в этом помогать. Она была его партнером и другом в жизни и в политике, хотела делить с ним победы и поражения (8, р.119). В 1977 г. Билл Клинтон стал прокурором штата Арканзас и занимал эту должность два года. Он победил благодаря своему таланту юриста и политика, обаянию, умению завоевать сердца избирателей. В августе 1979 г. в семье Клинтонов родилась дочь Челси, которую они очень любят.

### ГУБЕРНАТОР ШТАТА АРКАНЗАС.

Билл Клинтон продолжал восхождение наверх по служебной лестнице: в 1979г. он стал самым молодым губернатором Арканзаса. Клинтон обещал избирателям повысить темпы развития штата, используя для этого новые стимулы государственного регулирования, улучшить систему образования, бороться за равные права граждан, покончить со злоупотреблениями в аппарате управления в столице штата - г.Литтл Рок и т. д. (9, р.103) Губернатор Б.Клинтон обещал избирателям позаботиться о «забытом среднем классе». Он провел в штате реформу велфейра, что побуждало полу..чателей пособий к трудоустройству и вело к повышению их жизненного уровня. Хилари старалась помогать мужу советом и делом, она была прекрасным организатором.

В 1981 г. были перевыборы губернатора штата и Б.Клинтон не прошел на второй срок. Избирателям не понравились большие политические амбиции губернатора Б.Клинтона, его частые поездки в Вашингтон. Поэтому победил его соперник Ф.Уайт (10, р.133). Б.Клинтон временно перешел работать в частную юридическую фирму. Но через два года, в 1983 г. он сумел вновь стать губернатором штата Арканзас и оставался на этом посту до 1992 г. После пребывания в должности губернатора в течение 12 лет

Билл Клинтон утверждал, что в маленьком штате Арканзас его администрация могла проводить политику, которая отличалась от политики республиканцев в Белом доме

Он подчеркивал в 1991 г.: «Мой ответ Республиканской партии: последние 12 лет: Америка шла в неправильном направлении, а Арканзас – в правильном направлении» (11, р.54-55). Республиканцы повышали налоги на средний класс, а налоги на самых богатых понижались. Богатые люди должны платить свою долю налогов. Иначе страна будет и дальше идти по

наклонной плоскости, говорил Клинтон. Президент Буш получил богатейшую страну мира и началее толкать по наклонной плоскости. (12, p.56)

Характеризуя свою предвыборную программу как будущего президента, Билл Клинтон говорил: «Я выступаю за рост, за бизнес, за труд, за образование, за здравоохранение, за охрану окружающей среды, за семейные ценности, за право женщин на выбор в вопросах об абортах» (13, р.143)

Билл Клинтон называл себя «новым демократом». Он подчеркивал, что он выступает прежде всего от имени среднего класса. Он стремится облегчить его налоговое бремя, а также позаботиться об обездоленных бедных американцах, значительная часть которых живет на велфейре, на пособиях по бедности и инвалидности. Клинтон считал, что надо реформировать «систему велфейра, в том виде, в котором мы ее знаем». Это значит, что надо сократить численность лиц, получающих велфейр и фудстемпы. Для этого надо расширить переподготовку лиц этих категорий и помочь им в трудоустройстве. Надо поощрять те компании, которые предоставляют им работу и создают новые рабочие места (такие фирмы должны освобождаться от уплаты части подоходных налогов).

Хилари Клинтон утверждала, что между новыми демократами и лейбористами Англии есть много общего. Билл Клинтон и Тони Блэр разделяли более прогрессивные идеи в политической и общественной жизни, чем республиканцы: это борьба либеральных идей против консервативных, включая современное видение того, как должно работать правительство. Клинтона и Блэра объединяла идейная борьба против рейганомики и тэтчеризма (14, р. 424).

Как самый молодой губернатор штата в США Билл Клинтон быстро завоевал популярность в Демократической партии США и стал одним из главных лидеров этой партии. У него были соперники среди демократов-претендентов на пост президента США: П. Ценгес и Дж. Браун. Однако к весне 1992 г. Клинтон их победил..

Началась предвыборная президентская кампания в США: президентский марафон между Дж.Бушем и Б.Клинтоном. Они выступали в сотнях городов и тысячах поселков. Президент Дж. Буш вел предвыборную компанию как любимец ВПК и Уолл-стрита. Он сделал ставку на пропаганду своих военных успехов. Билл Клинтон, напротив, выступал за мир, разоружение, пропагандировал конверсию военного производства. Избиратели устали от военной риторики Дж.Буша. Они были разочарованы неэффективнстью борьбы президента Дж. Буша с последствиями рецессии 1990-1991 г.г. В это время спад составил 2% ВНП, а безработица поднялась до 8% рабочей силы. Дефицит бюджета увеличился до 290 млрд. долл. (15). Избиратели ждали от молодого поколения демократов принятия решительных антикризисных программ.

Б.Клинтон сделал упор на необходимость улучшения состояния экономики внутри страны, на программу конверсии военного производства и закрытия части военных баз. Клинтон победил в дебатах с Бушем и Перо перед выборами. В ноябре 1992 г. избиратели сделали свой выбор: за Билла Клинтона проголосовало 44,9 млн. человек, или 43%, за Дж. Буша - 39,1 млн. человек, или 37% избирателей, а за независимого кандидата Р. Перо - 19,7 млн., или 17%. Клинтон получил 370 голосов выборщиков, Буш -168 и Перо - 0 ( 16, р. 723)

#### ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА БИЛЛА КЛИНТОНА..

Президент Билл Клинтон подчеркивал свое новое видение проблем страны на рубеже XX1 века. После индустриального общества в США приходит общество информационной технологии. Если основой промышленного переворота была машина, то основой информационного общества является компьютер и компьютерная информация. Информационное общество предъявляет растущий спрос на специалистов с высшим образованием. Если в начале в 90-х годов XX века специалисты с высшим образованием составляли 15% рабочей силы в США, то к 2010 г. их удельный вес должен удвоиться. Это предполагает огромные инвестиции в человека —инвестиции в систему образования и здравоохранения. Клинтон утверждал, что человеческий капитал становится более важным фактором производства, чем физический капитал, вложенный в здания и машины (17, р.327)

Президент Билл Клинтон выдвинул свой экономический план, направленный на преодоление последствий спада в экономике, восстановление устойчивого экономического роста, повышение жизнен Nого уровня населения США, увеличение числа новых рабочих мест, помощь развитию малого бизнеса, сокращение бюджетного дефицита, повышение конкурентоспособности США на внешних рынках и снижение размеров дефицита торгового баланса. Это был радикальный план регулирования экономики на федеральном уровне – в принципе отличный от того, что предлагала Республиканская партия, традиционно не признающая планомерных форм регулирования на федеральном уровне. Демократы располагали набором стабилизаторов и стимуляторов экономики, механизм которых был отлажен еще в 30-х годах администрацией президента Ф.Рузвельта и президентами-демократами Дж.Кеннеди, Л.Джонсоном Картером. Дж. Государственные инвестиции из бюджета направлялись в новые отрасли экономки и в инфраструктуру –дороги, мосты, туннели, аэропорты и т.д. Инвестиции эти имели эффект мультипликатора, т.е. давали большой прирост прибылей, которые обращались на цели развития производства.

Клинтон создал сильную группу экономистов в правительстве, состоявшую из Л.Бентсена, Р.Рубина, Р.Райха, Р.Брауна, Л.Тайсон и др. Администрации Б.Клинтона удалось достигнуть длительного экономического роста, который продолжался почти 10 лет. За это время ВНП США возрос в полтора раза — с 6 трилл. долл. до 10 триллионов долларов.

Было создано 10 млн. новых рабочих мест. Значительно увеличились размеры среднего класса. Процветал малый бизнес. Персональные доходы населения в середине 90-х годов росли в 2,5 раза быстрее, чем темпы инфляции (18, р.57)

Президент Клинтон придавал большое значение налоговому законодательству. Путем снижения налогов со среднего класса и налогового кредита повышалось его благосостояние. Клинтон увеличил налогообложение самых богатых 10% американских семей, на долю которых приходилось почти половина всех доходов в стране. За счет этого происходило перераспределение доходов в пользу более бедных работающих американцев. Такая политика сильно отличалась от налоговой политики президентов Рейгана и Буша. Увеличились расходы на образование.

В результате принятого в 1994 г. «Закона об образовании в Америке» число студентов в государственных университетах увеличилось с 10.8 млн. человек до 11.6 млн. в 1999 г., а в частных – с 2.9 млн. человек до 3.3 млн. человек. (19, p. 57)

Президент Клинтон придавал также большое значение улучшению системы здравоохранения. Однако план реформы медицинского обслуживания, подготовленный Хилари Клинтон и А.Магазинером, не получил одобрения Конгресса. Республиканцы его отклонили в Конгрессе на том основании, что всеобщее медицинское обслуживание, напоминавшее медицинскую систему в Канаде, противоречит традициям частных медицинских учреждений, характерных для США в XX веке. Ассоциация врачей США и частные страховые медицинские ассоциации настояли на отклонении проекта реформы здравоохранения в США. Рупором этих организаций были сенаторы Н.Гингрич и Б.Доул в Конгрессе США. Они довели противоречия с демократами до идеологического конфликта между партиями. (20, р.145-146, 230-231). По существу речь шла прежде всего о защите демократами интересов миллионов американцев, не имеющих медицинского страхования и медицинской помощи.

Большое внимание президент Б.Клинтон уделял системе безопасности граждан. Он принял меры к тому, что численность полицейских на улицах США была увеличена на 100 тыс человек. Это привело к значительному снижению числа преступлений (краж, насилий и др,) –на 7-8% за 1993-1995 г.г (21, р.77)

Во время выборов на второй срок в 1996 г. соперником Клинтона от Республиканской партии был сенатор Боб Доул –умеренный республиканец, ветеран второй мировой войны, очень опытный политический деятель. Но демократам удалось его «переиграть» во время предвыборной кампании. Они не ставили под сомнение заслуги Б.Доула, но было видно, что время его избрания уже прошло, он был пожилым человеком и инвалидом войны. Программа Б.Доула не могла

сравниться по охвату проблем, по глубине и эффективности с программой Демократической партии. На выборах в ноябре 1996 г. Клинтон получил 49,2% голосов, Боб Доул – 40,7% и Р.Перо –8,4% (22, р. 727)

После выборов президенту Клинтону пришлось заменить несколько членов кабинета министров. Вместо У. Кристофера на пост госсекретаря была назначена Моделина Олбрайт, которая хорошо поработала раньше как представитель США в ООН. Военным министром стал Билл Коен, пришедший из военного комитета Конгресса США. Были замены также Роберт Райх и Л.Тайсон. Но правительство работало с той же высокой отдачей, что и прежде.

В 1997 г. развитие экономики успешно продолжалось. Темп роста ВНП был 5,6%, безработица сократилась до 5%, было открыто несколько миллионов новых рабочих мест; 10 млн студентов получили кредиты для продолжения образования; 40 млн. рабочих и служащих имели большее пенсионное обеспечение. Дефицит государственного бюджета сократился до 75 млрд. долл., т.е. втрое по сравнению с 1992 г. (23, р.723, 725)

1998 г. был тяжелым годом в жизни президента Б. Клинтона. Республиканцы не хотели смириться с повторным поражением на выборах президента. Они стали искать слабые места президента Б.Клинтона и нашли их в мимолетных увлечениях президента. Республиканцы не первый раз раздували скандалы на этой почве. Еще в 1992 г. они утверждали, что Клинтон имел 12-летнюю амурную связь со своей подругой Д.Флауэрс. Но Клинтон это отрицал. То, что в других странах является недопустимым, например, во Франции: следить за личной жизнью президента, копаться в его постели и в грязном белье – в США считается вполне допустимым. Даже известные историки США не избежали соблазна повторять сплетни про скандальные похождения Клинтона (24, р. 654).

Республиканцы раздули скандал с Моникой Левински до невероятных размеров. Они не давали президенту нормально работать больше года, потратили на расследование более 40 млн. долл. и провели попытку импичмента президента в Конгрессе. Как известно, нижняя палата Конгресса проголосовала за импичмент президента, но голосование об импичменте в сенате 7 января 1999 г. не собрало нужного числа голосов (2/3) - нехватало 17-20 голосов. Ряд сенаторов считали, что прокурором К.Старром были допущены нарушения законов во время следствия, в частности, были использованы кассеты с магнитной пленкой телефонных разговоров Левински, записанные незаконным путем, а также Старр запугивал свидетелей тюремным заключением.. Хилари Клинтон считает, что К. Старр нарушал Конституцию США, так по Конституции решение об импичменте президента принимает юридическая комиссия Конгресса, а не независимый прокурор (25, р.471, 475)

Б.Клинтон очень сожалел о случившемся в Овальном кабинете Белого дома. Он публично принес извинения. «Это было аморально и глупо»-сказал он (26, р.774). Он извинился также перед женой и дочерью и если жена простила его, то не следовало раздувать эту некрасивую банальную историю и год мешать работе правительства в тот период, когда началась борьба с терроризмом.

Президента Б.Клинтона в это время морально поддержала большая группа известных в мире политиков: Томас Блэр, Вацлав Гавел, которые посетили тогда Белый дом, а также Жак Ширак, Н.Манделла и ряд других. Семья Хилари Клинтон была очень терпима и внимательна к Биллу Клинтону и поддерживала его морально. И сама Хилари, пережив мучительные дни, проявляла терпение к своему супругу, понимая, что все совершают ошибки, другие президенты XX века также не избежали подобных ошибок. И она решила защищать президента.

Несмотря на травлю республиканцев, президент Б.Клинтон сумел во второй срок его президентства закрепить успех экономической политики демократов: продолжался устойчивый рост экономики нового постиндустриального общества, продолжалось повышение жизненного уровня населения, выполнялись социальные программы помощи бедным и обездоленным слоям населения, улучшалась система образования и здравоохранения.

Экономический рост продолжался вплоть до 2001 г. Это был самый длительный рост экономики США в XX веке, который был достигнут благодаря правильной антикризисной

программе в соответствии с экономическим планом правительства Б.Клинтона. Было достигнуто подлинное процветание страны. ВНП вырос в полтора раза, достигнув рекордного уровня за всю историю страны. За восемь лет было создано 20 млн. новых рабочих мест (27, р.880). Безработица снизилась с 8% до 4-5 %. Благодаря налоговой реформе средний класс получал более высокие доходы. Повысилась минимальная заработная плата. Необеспеченные слои населения имели помощь государства в виде пособий по бедности и по инвалидности. Богатые семейства США стали платить прогрессивные налоги, пополнявшие казну. Бюджетный дефицит, который в 1992 г. при президенте Буше-старшем был более 250 млрд. долларов, был преодолен в 2000 г. и страна впервые за много десятилетий имела 200 млрд. долл. профицита в государственном бюджете. Президент Б.Клинтон считал это заслугой министра финансов Роберта Рубина, которого он назвал «наиболее талантливым министром финансов США со времен А.Гамильтона», а он считается создателем финансовой системы США в XУ111 веке. (28, р.857)

Все это означало триумф экономической политики демократов. Суть этой политики президент Клинтон охарактеризовал как «Шесть за»: за экономический рост, за охрану окружающей среды, за защиту гражданских прав, за борьбу с преступностью, за развитие бизнеса, за интересы труда» (29, p.143).

На этом фоне неубедительно выглядели заявления кандидата в президенты от Республиканской партии в 2000 г. Дж.У. Буша, который обещал американцам такие же хорошие условия и результаты, как при администрации Клинтона, но с меньшим правительственным аппаратом и при сокращении нлогов. Что это было: ложь или непонимание сути экономических процессов в США? Ведь таких же результатов у правительства Буша фактически не было.

#### ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АДМИНИСТРАЦИИ Б.КЛИНТОНА

После избрания президентом в 1992 г. Б.Клинтон развернул активную дипломатическую деятельность. С большой энергией он совершал многочисленные поездки по Латинской Америке, в Европу, в Японию, страны Азии. И в этом ему помогала первая леди Хилари Клинтон, которая его часто сопровождала за границей. Она умела поддерживать беседу с видными государственными деятелями и дипломатами, в том числе с английской королевой и с коронованными особами в странах Юго-Восточной Азии.

Билл Клинтон получил прекрасное высшее образование в сфере международных отношений в двух университетах – в Вашингтоне и в Лондоне, а также приобрел практические навыки работы в оффисе сенатора У.Фулбрайта.

Прежде всего Клинтон стал расширять внешнеэкономические отношения с соседними странами. Важным событием 1993 г была практическая организация НАФТА, которая создала общий рынок с населением более 400 млн. человек, живущих в США, Канаде и Мексике. Это была смелая инициативы правительства Клинтона. Финансовое положение Мексики тогда быстро ухудшалось и если бы Экспортно-Импортный банк США и МВФ не спасли Мексику от финансового дефолта (прекращения платежей), то правительству Клинтона пришлось бы уйти в отставку. Об этом открыто заявляли республиканцы в Конгрессе. НАФТА помогла Мексике преодолеть финансовые трудности. Мексика получила от банков США и по линии международных организаций более 23 млрд. долл в виде кредитов, которые она сумела вернуть.

Продолжением политики НАФТА было выдвижение Клинтоном концепции о «Пасифик рим», т.е. о сообществе 20 стран Тихоокеанского бассейна, включая Японию, Китай и Россию. Эта идея начала претворяться в жизнь в 90-х годах, было проведено несколько международных совещаний глав правительств для реализации проекта. Клинтон прозорливо смотрел на будущее региона стран Тихоокеанского бассейна. Он понимал, что в XX1 веке ряд государств этого региона будут лидировать в мире по темпам экономического роста и по удельному весу в мировой экономике (КНР, Япония и т. д.)

Госсекретарь У.Кристофер буквально бил в набат по поводу событий в Косово и Сербии, где после распада Югославии начались беспорядки, насилия и местные этнические чистки.

У.Кристофер и Б.Клинтон считали, что нельзя допустить превращения Балкан в очаг международных военных конфликтов (как известно, первая мировая война началась с событий в Сараево в Боснии). А в начале 90- х годов в Боснии насчитывалось 250 тыс.убитых и 2,5 млн. беженцев. В Боснии националисты-сербы проводили этнические чистки албанцев-мусульман. США на этот раз добились решения ООН об использовании войск НАТО для наведения порядка в Боснии и Сербии. В результате авиация НАТО бомбила Сербию в 1995 и в 1996 г.г Беженцы смогли вернуться домой в Боснию. В 1999 г. военные действия развернулись в Косово, где сербы атаковали албанцев. Был 1 млн. беженцев из района Косово. Пришлось ввести войска НАТО. Авиация США бомбила Белград, что не нравилось многим россиянам. В июне 1999г. сербы вывели войска из Косово. Позже С. Милашевич был арестован и предстал перед судом в Гааге.

Правда, Россия не была согласна с политикой США в Сербии и Боснии. Об этом говорили Б.Клинтону президент России Б.Н.Ельцын и премер-министр Е.М.Примаков. Россия является историческим союзником славянских народов Югославии. Поэтому русские люди были очень недовольны бомбежками Сербии и морской блокадой этой страны. Россию поддерживали в этом отношении некоторые страны Европейского Союза, которые являются традиционными союзниками России.

Администрация Клинтона столкнулась с рядом других локальных кризисов. Например, в 1993 г. пришлось послать морскую пехоту на Гаити, чтобы восстановить там порядок (хотя надежд на демократию правительство Аристида не давало).

Много неприятностей доставлял США диктатор Ирака Саддам Хусейн, который часто нарушал режим ограничений, установленный ООН для Ирака после войны 1991 г. Он мешал работе инспекторов ООН по контролю за производством оружия массового уничтожения. Вообще Ближний Восток оставался главным очагом международной напряженности после окончания эпохи холодной войны.

В течение ряда лет, начиная с 1993 г. президенту Клинтону приходилось вести переговоры с Израилем и его арабскими соседями о сохранении перемирия и об улучшении отношений. В 1993-1995 г. г. президент Б.Клинтон несколько раз принимал в Белом доме премьер-министра Израиля И. Рабина и лидера Палестины Арафата. Он призывал их к примирению сторон. Но это была невыполнимая задача, поскольку террористы из организации ОПП непрерывно убивали мирных жителей Израиля. Президент Клинтон писал в книге «Моя жизнь», что террористы не только убивают людей, они убивают также надежду на мир в этом регионе (31, р.702). Тем не менее, Клинтон до последних дней своего президентства вел переговоры о нормализации отношений между Израилем и Палестиной. Но его усилия оставались тщетными . Арафат вел двуличную политику, подстрекая террористов, а Израиль отвечал на это «точечной ликвидацией» очагов террора и лидеров терроризма. Даже когда премьер-министр Израиля Барак в 2001 г. пошел на максимальные уступки по территориальным вопросам, то Арафат сказал «Нет» на переговорах Это Б.Клинтон отмечает в конце книги воспоминаний «Моя жизнь» (32, р.915)

Администрация Клинтона добилась временного дипломатического успеха во время переговоров с Северной Кореей о прекращении производства атомного оружия. В этом Клинтону помог бывший президент Дж.Картер, который достиг на переговорах с лидерами Сев.Кореи подписания в октябре 1994 г. соглашения о замораживании производства атомного оружия в обмен на большую финансовую и экономическую помощь. (33, р.312-313) Тем самым был достигнут успех в проведении политики нераспространения ядерного оружия.

Улучшились дипломатические отношения с КНР. Понимая важность Китая и огромного внутреннего рынка КНР с 1,2 млрд. населения, Б.Клинтон согласился в 1994 г. распространить на КНР режим наибольшего благоприятствования во внешней торговле. При этом он закрывал глаза на нарушение прав человека в КНР. Это не было непоследовательностью Клинтона, как утверждали его критики, а было результатом трезвого выбора альтернатив политикомпрагматиком.

Важное место в дипломатических программах США занимали Россия, Украина и другие страны СНГ. Б.Клинтон и его ведущие дипломаты понимали , что очень важно содействовать

становлению демократических институтов в России и других стран СНГ, так же как и в странах Восточной Европы – Польше, Чехии, Словакии и др. Клинтон регулярно совершал поездки в Москву, Киев, в другие города Восточной Европы. У него установились деловые отношения с президентом России Б.Н. Ельцыным, с которым он регулярно встречался (не менее 10 раз только за первые четыре года президентства). Б.Клинтон считал Б.Н.Ельцына надежным партнером США, который решительно проводил курс на реформы и переход к рыночной экономике. Хилари Клинтон также участвовала в переговорах с Б. Ельцыным (34, р.423). К сожалению, советники правительства Е.Т.Гайдара и Б.Чубайса из числа американских профессоров-неоклассиков были виноваты в том, что давали неудачные рекомендации, позволявшие Б. Чубайсу допускать нарушения закона о приватизации, когда большая часть ваучеров оказалась в руках олигархов, а не народа России (так называемая «прихватизация», которая и по сей день вызывает недовольство и ненависть большинства населения России). Главная вина за расхищение природных богатств России олигархами ложится на президента Б.Ельцына, семья которого участвовала в криминальных делах. Да и президент США Б.Клинтон виноват в том, что он использовал склонность Б.Ельцына к алкоголизму в своих целях. Клинтон говорил, что именно такой президент России им нравится.

Вице-президент США А.Гор запомнился своими позитивными инициативами с годы сотруднчесива с В.Черномырдиним. Большую роль играла также межправительственная комиссия США и России, работавшая под руководством вице-президента США А.Гора и российского премьер-министра В.Черномырдина. Они осуществляли сотрудничество в сфере освоения космического пространства в мирных целях.

Правительство США помогало России финансовыми средствами через международные организации (МВФ и др). в целях укрепления международной безопасности. Так, в 1994 г. Россия получила 2,5 млрд. долл помощи, а за 10 лет МВФ планировал предоставить России 23 млрд. долл кредитов (35, р.496). Россия получила поддержку США и во время дефолта в 1998 г., но явно недостаточную.

#### ПРОБЛЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ

Б.Клинтон был одним из тех президентов США, который понимал, что без установления нового международного порядка и без демократизации международных экономических отношений промышленно развитые страны, в том числе США, не смогут разрешить глобальные проблемы, такие, как энергетическая, сырьевая, продовольственная, экологическая, проблема международной безопасности и другие. Билл Клинтон знал проекты акад. В. Леонтьева и Я.Тинбергена, появившиеся еще в 70-х годах, которые изучались специалистами по глобальным проблемам. В обсуждении этих проблем и принятии решений в правительстве Клинтону сильно помогал вице-президент Ал Гор.

Б.Клинтон исходил из того, что внешняя торговля является двигателем экономического развития США. Администрация Б.Клинтона определила стратегию внешней торговли. Она состояла в конце 90-х годов в следующем: (36)

- -- Правительство должно проводить политику долговременного перспективного планирования внешней торговли, которое охватывает государственные и частные компании, включая фирмы малого бизнеса. Эти компании получили в 1998 г. контракты на сумму 9,8 млрд. долл. для реализации государственных проектов развития.
- --Комитет по внешней торговле Конгресса рекомендовал использовать ряд испытанных методов повышения эффективности и конкурентоспособности американских фирм, работающих за границей. Было предложено также использовать финансовые механизмы, облегчающие внешнюю торговлю, в частности, в торговле с ЕЭС, со странами НАФТА, с Китаем и странами Восточной Европы. Регулирование внешней торговли, а также мониторинг помогали добиться новых успехов во внешней торговле.

- --- В сфере финансирования внешней торговли было предусмотрено расширение экспортных кредитов по линии Экспорто-Импортного банка США. были выделены новые кредиты МВФ для ряда стран и регионов.
- -- Рабочей группой Комитета была подготовлена программа технической помощи ряду стран Азии и Восточной Европы для преодоления финансовых трудностей и кризисов.
- -- Координационный внешнеторговый комитет Конгресса имеет бюджет, который обеспечивает финансирование и поощрение экспорта США в указанных регионах и странах.

Подводя итоги внешнеторгового регулирования внешней торговли США, министерство торговли отмечало., что промышленность США продолжает лидировать в мире, особенно по экспорту компьютеров, конторских машин, научных приборов и инструментов, самолетов, тракторов и комбайнов, биотехнологии, пшеницы, кукурузы, хлопка и многих других наукоемких и капиталоемких товаров. Так, экспорт компьютеров из США превышал их ввоз в 15 раз, экспорт самолетов — в 10 раз. Вывозилось больше половины производимых в стране станков, больше трети автомобилей.

Однако несмотря на успехи в реализации внешнеторговой стратегии, в США продолжал сохраняться большой дефицит торгового баланса. Он возрос настолько, что в 1999 г. по инициативе правительства Конгресс США назначил специальную комиссию по изучению причин растущего дефицита внешней торговли. В начале 2001 г. был опубликован отчет этой комиссии. Она отмечала, что в 90-х годах объем товарного экспорта удвоился, а импорта увеличился в 2,5 раза. При этом размеры дефицита внешней торговли стали рекордными в истории США: в 2000 г. объем товарного экспорта увеличился до 778 млрд. долл., а объем товарного импорта достиг 1229 мдрд. долл. Таким образом, дефицит торгового баланса увеличился со 196,7 млрд. долл. в 1997 г. до 451,5 млрд. долл. в 2000 г. ( 37, р. 1У-У1 и др). С учетом экспорта и импорта услуг дефицит торгового баланса США был меньше, так как торговля услугами США складывалась с активом в 80 млрд. долл. Общий дефицит внешней торговли товарами и услугами в США составлял в 2000 г. 371,3 млрд. долл., или 4,5% ВНП страны (38)

Выясняя причины ухудшения состояния внешней торговли в США, комиссия Конгресса признавала, что это отражает фундаментальный дисбаланс в экономике США. Он был вызван снижением темпов роста производительности труда в США и относительно высокими издержками производства, из-за чего компании часто переносят производство трудоемких и капиталоемких товаров за границу- туда, где уровень заработной платы ниже: в Мексику, на Тайвань, в Сингапур, в Китай и в другие страны Тихоокеанского бассейна.

Комиссия Конгресса не рекомендовала повышать протекционистские пошлины во внешней торговле США, а сделать еще больший упор на устранение барьеров в международной торговле. В долгосрочном плане необходимо улучшение методов управления компаниями США (децентрализация управления, предоставление больше самостоятельности филиалам и отделениям) и повышение квалификации специалистов в США, которые часто уступают инженерам Японии и Германии по широте и глубине подготовки. Надежды экспортеров можно связывать с преимуществами США в экспорте наукоемких и техноемких товаров, по которым они не уступают Японии и Западной Европе.

Внешнеторговый дефицит и рост федерального долга США были слабыми показателями экономики США, которые оставила администрация Б.Клинтона в наследство новому президенту. А большой актив бюджета США позволил следующему президенту использовать его на цели борьбы с международным терроризмом.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

1 Carposi G. Clinton Confidential. Climb to Power. Del Mar. CA, 1995, p.9

- 2 Morris R. Partners in Power. The Clintons and Their America. N.Y. 1996, p.84-87
- 3 Clinton, Bill. My Life. N.Y. 2004, p. 81
- 4 Ibid., p. 40
- 5 Morris R. Op.cit, p. 84-85
- 6 Clinton B. My Life, p. 180
- 7 Clinton, Hillary Rodham.. Living History. N.Y. 2003p.70
- 8 Ibid., p.119
- 9 Ibid., p. 103
- 10 Ibid., p. 133
- 11 Clinton on Clinton, N.Y. 1999, p.54-55
- 12 Ibid., p. 56
- 13 Ibid., p. 143
- 14 Clinton Hillary R. Op. cit., p. 424
- 15 Clinton B. Between Hope and History. N.Y. 1996, p. 9,21,23
- 16 The Complete Book of U.S. Presidents, p.723
- 17 Clinton B. My Life, p. 327
- 18 Clinton B. Between Hope and History, p. 57
- 19 Ibid.
- 20 Clinton H.R. Op. cit., p.145-146, 239-231
- 21 Clinton B. Between Hope and History., p.77-80
- 22 The Complete Book of U.S. Presidents, p. 727
- 23 Clinton B. My Life., p.723-725
- 24 Witcover J. Party of the People. A History of the Democrats. N.Y. 2003, p. 654,677
- 25 Clinton B. My Life, p. 471,477 Rothcopf D.F. Running the World. N.Y. 2004, p. 383-386
- 26 Clinton B. My Life, p. 774
- 27 Ibid., p. 880

- 28 Ibid., p.857
- 29 Ibid., p.143
- 30 Ibid., p.872
- 31 Ibid., p.702
- 32 Ibid., p.915
- 33 Ibid., p. 312-313
- 34 Clinton H.R. Op.cit., p. 423
- 35 Clinton B. My Life, p. 496
- 36 The National Export Strategy. Wash., 1998, p. Y-X
- 37 U.S. Trade Deficit. Wash., p. Y1-Y1, X11-XY111